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Київський національний торговельно-економічний університет 

МЕТОДИКА ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ ТОВАРНИХ ВТРАТ 

 

Ведення господарської діяльності будь-якого підприємства 

пов’язане з певними ризиками. З об’єктивних причин практично на 

кожному підприємстві трапляються нестачі, втрати, псування активів, 

розкрадання, що зумовлено рядом причин: неуважністю матеріально 

відповідальних осіб, крадіжками, фізико-хімічними властивостями 

товарів, розтратами, зловживаннями тощо. Керівник і власник будь-

якого рівня повинні володіти точною інформацією про фінансовий 

стан підприємства, його майнове положення, та збереження майна 

підприємства.  

Внутрішній аудит операцій з товарами спрямовано на 

вирішення завдань пов'язаних, з: правильністю відображення в обліку 

надходження, наявності та вибуття (реалізації) товарів; дотриманням 

вимог щодо документального оформлення операцій в 

бухгалтерському обліку; контроль за своєчасним і повним 

оприбуткуванням та збереженням товарів в місцях їх зберігання 

(матеріально відповідальних осіб); контролем за дотриманням 

встановлених організацією норм товарних запасів, які забезпечують 

безперервний процес реалізації; виявленням неліквідних та надмірних 

залишків товарних запасів; перевіркою правильності розкриття 

інформації у облікових регістрах та формах фінансової звітності; 

проведенням аналізу забезпеченості та ефективності використання 

товарних запасів та ін. 

Методика проведення внутрішнього аудиту товарних втрат 

включає: перевірку своєчасності, повноти проведення інвентаризації 

товарів і контролю виконання договорів з постачальниками. При 

цьому аудитор вивчає наявність угод з матеріально-відповідальними 

особами, стан складського господарства, розподіл товарних запасів, 

умови й правила їх зберігання й охорони, придатність вимірювальних 

приладів та ін. [3]. 

Аудитором розробляється модель проведення інвентаризації: 

- склад інвентаризаційної комісії й дата проведення 

інвентаризації; 

 - порядок складання та надання інвентаризаційних і (або) 

порівнювальних відомостей;   

- перевірка наявності договорів про матеріальну відповідальність; 

- встановлення порядку маркування перевірених цінностей у 

процесі інвентаризації (знижує ризик втрат і подвійного обліку); 
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- одержання від матеріально-відповідальної особи письмового 

пояснення про виявлені надлишки та нестачі; 

- складання службової записку, у якій приведено думку про 

причини виявлених розбіжностей між фактичними й обліковими 

залишками товарів; 

- виявлення ефективності системи внутрішнього контролю: 

наявність замків, справність вимірювальних приладів, строки 

проведення контрольно-вибіркових перевірок, звірка даних 

синтетичного й аналітичного обліку, порядок відшкодування нестач, 

порядок звірки й оприбуткування товарів, порядок і строки подання 

товарних звітів. 

Аудитор повинен звернути увагу на правильність відображення в 

обліку розкрадань товарів, правильність розрахунку збитків від 

розкрадань і своєчасність покриття понесеного збитку винною 

особою. При цьому перевірці підлягають бухгалтерські записи за 

дебетом субрахунку 947 «Нестачі й витрати від псування цінностей» і 

на позабалансовому рахунку 072 «Невідшкодовані нестачі й втрати 

від псування цінностей»; 

Розрахунок природного убутку на товари, продані вроздріб, 

складається у такому порядку. До суми природного убутку на 

фактичні залишки товарів за даними інвентаризації на початок 

звітного періоду додається сума обчисленого убутку за документами 

на товари, що надійшли за цей же період, і віднімається убуток, 

обчислений за документами на товари, а також на фактичний залишок 

товарів за інвентарним описом на кінець звітного періоду [1].  

Якщо встановлено нестачі у межах природного убутку, то 

матеріальна відповідальність не виникає. Коригувати валові витрати 

та податковий кредит не потрібно: такі матеріали просто вважаються 

використаними у господарській діяльності. Якщо виявлена нестача за 

наявності вини постачальника, то облік таких нестач залежить від 

того, яка подія відбулася першою – оплата чи поставка. Якщо 

матеріальні цінності було попередньо оплачено, оприбутковується 

фактична кількість матеріальних цінностей, а сума нестачі з рахунку 

371 «Розрахунки за виданими авансами» списується у дебет рахунку 

374 «Розрахунки за претензіями». При цьому ні валові витрати, ні 

податковий кредит коригувати не потрібно, тому що вони 

відображені за правилом першої події. Надалі можливі такі три 

варіанти:  

постачальник здійснює допоставку матеріальних цінностей – таке 

постачання є другою подією у цій операції;  

постачальник повертає аванс – покупець повинен скоригувати 

валові витрати і податковий кредит;  
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вина постачальника не доведена – сума з рахунку 374 списується 

у дебет рахунку 974, валові витрати та податковий кредит теж 

підлягають коригуванню.  

У разі поставки матеріальних цінностей без попередньої оплати 

покупець оприбутковує фактично отримані цінності. Якщо нестача 

виникла з вини перевізника, то з постачальником розраховуються у 

повному обсязі, а претензію надсилають і стягують борг – вже з 

перевізника [2]. 

Внутрішній аудит товарних втрат повинен бути націлений не 

лише на контроль та збереження, але й на примноження власності та 

ефективний розвиток підприємств роздрібної торгівлі. 

Отже, внутрішній аудит товарних втрат є актуальним сьогодні та 

перспективним у майбутньому, оскільки дозволяє ефективно 

вирішувати ряд важливих проблем збереження власності, 

використовуючи відповідне інформаційне забезпечення та надаючи 

інформацію керівництву підприємства для прийняття управлінських 

рішень. 
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Основною передумовою успішного функціонування  

аудиторських фірм є якість аудиторських послуг. Контроль якості 

аудиторських послуг в Україні став обов’язковим. Система контролю 

якості передбачає комплексний підхід, де розглядаються не тільки 

професійність аудиту, а також політика та процедури контролю 

якості. 


